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Práce se zaměřila na sociální systém v ČR a nástroje tohoto sociálního systému k za-
 bezpečení  jednotlivců  a rodin  proti  důsledkům nepředvídatelných  událostí. Cílem 
 práce je analyzovat, pro jaké životní události nástroje sociální systému dostatečně 
 jedince a rodinu chrání a pro jaké události je výhodné využít nástroje komerčního 
 charakteru konkrétně  pojištění.  V první  části  práci  je  popsán  vývoj  welfare  state, 
 český systém sociálního zabezpečení a jeho tři pilíře. Dále jsou definovány nepředví-
 datelné  rizikové  životní  události  a  komerční  zajištění.  V práci  je  využita  metoda 
 modelů typizovaných rodin. Všechny modely rodiny jsou vytvořené na základě dat 
 ČSÚ. Po aplikaci rizikových nepředvídatelných životních události na všechny vytvo-
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 votní události. 
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Úvod 


Práce se bude zabývat českým sociálním systémem a bude analyzovat významné ži-
 votní  události  a  to  zda  jsou  nedostatečně  kryty  českým  sociálním  systémem. 


V případě nedostatečného krytí bude zkoumat, zda je vhodné se komerčně připojis-
 tit. Cílem  práce  je  analyzovat,  pro  jaké  životní  události  nástroje  sociální  systému 
 dostatečně jedince a rodinu chrání a pro jaké události je výhodné využít nástroje komerč-
 ního  charakteru,  jako  je  např.  životní  pojištění  vybraných  rizik. Práce  bude  tedy 
 zkoumat, jak český systém sociálního zabezpečení nepředvídatelných životních udá-
 lostí  zajišťuje  občany  českého  státu  a  také  nabídky  komerčního  zajištění  těchto 
 událostí, které jsou dostupné na českém trhu. Základní výzkumnou otázkou je: Zda 
 existují rizikové sociální události, při kterých nejsou rodiny či jednotlivec chráněny? 


Dále pak jaká je nabídka komerčního zajištění těchto událostí, které životní události 
 pojistit lze a u jakých rizikových událostí je lepší se připojistit? Poslední výzkumnou 
 otázkou, jaká je možná změna sociálního zabezpečení českého státu, na základě vý-
 sledků vyplývající z výzkumu vytvořených typizovaných modelů rodin. 


V části rešerše práce shrne vývoj a historie sociálního státu od rodových uskupení 
 v pravěku po moderní sociální stát, přístupy k němu včetně jeho kritiky a také typo-
 logie  jednotlivých  systémů.  Budou  představeny  typologie  podle  Richarda  Morrise 
 Titmusse a Gøsta Esping-Andersena. Poté v rámci vybraných typologií zařadí český 
 sociální stát. Dále zde bude popsána sociální politika a český systém sociálního za-
 bezpečení. Budou popsány sociální nebo rizikové nepředvídatelné události a v další 
 podkapitole  možnosti  jejich  komerčního  zajištění a obecné  pojmy,  týkající  se  ko-
 merčního pojištění. V této části budou využity akademické články týkající se sociální 
 politiky a práce zahraničních i českých sociologů, politiků i ekonomů, kteří se sociál-
 ním státem zabývali. Dále pak informace Ministerstva práce a sociálních věcí a České 
 správy sociálního zabezpečení další informace z platné legislativy.  


Zdroje  v úvodní  části budou  využity  především  k zařazení  českého  sociálního 
 státu, do jakéhosi rámce, protože typologií je mnoho a navzájem se překrývají, není 
 tedy snadné určit, kam stát jako je Česká republika přesně spadá. Popis českého so-
 ciálního státu v kontextu historie a typologií ostatních států bude důležitý pro popis 
 českého sociálního systému.   


K popisu sociální politiky jejím principům, funkcím, nástrojům, subjektů a objek-
 tům budou využity především práce pana profesora Krebse a paní doktorky Dukové. 


Na  to  už  bude  navazovat  český  systém  sociálního  zabezpečení,  kde  bude  hlavním 
zdrojem Ministerstvo práce a sociálních věcí. V další části bude práce zkoumat ne-
předvídatelné  životní  události,  k této  analýze  bude  využita  především  dostupná 



(18)literatura. Komerční  zajištění  bude  popsáno  pomocí  terminologie  České  národní 
 banky  a  z nabídek  dostupného  komerčního  zajištění  v České  republice. Dále  pak 
 bude představen trh komerčních pojišťoven v České republice podle jejich podílu na 
 trhu. Data budou čerpána z České asociace pojišťoven.  


V praktické části bude zkoumán příjem jednotlivých rodin v rámci českého sociál-
 ního zabezpečení na vytvořených modelech rodin či jednotlivců, kterým se přihodila 
 riziková  nepředvídatelná  událost. Modely  rodin  budou  typizovány pro Českou  re-
 publiku  na  základě  dat  z Českého  statistického  úřadu.  Modely  rodin  budou 
 představovat rodiny o čtyřech a dvou členech a poslední model bude představovat 
 jednotlivce.  V modelech  budou  zohledněny  průměrné  příjmy  rodin  a  jednotlivce. 


Dále budou zjištěny  nabídky jednotlivých  subjektů  na  trhu  komerčního  pojištění. 


Opět bude vypočten příjem rodiny či jednotlivce za předpokladu vzniku nepředvída-
 telné rizikové události a vypočteno na jak dlouho pokryje příjem z pojistky náklady, 
 díky komerčnímu připojištění rizikových nepředvídatelných událostí. 


V poslední části budou srovnávány modely rodiny na základě výsledků z výpočtů 
dávek ze sociálního systému České republiky a z výpočtů týkající se komerčního za-
jištění. Bude objasněno, za jakých rizikových nepředvídatelných událostí stát rodiny 
či jednotlivce dostatečně chrání a za jakých by bylo vhodné se připojistit. V závěru 
práce bude předložen návrh, jak by český sociální systém mohl občany lépe chránit 
v případě sociálních, rizikových, nepředvídatelných událostí.
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1 Teoretická část 


První část diplomové práce se bude věnovat historickému vývoji sociálního státu, 
 který bude navazovat na jednotlivé typy a přístupy sociální politiky. Dále bude nava-
 zovat i kritika těchto systému zejména z řad liberálních ekonomů. Práce představí 
 základní pojmy týkající se sociální politiky a českého systému sociálního zabezpe-
 čení,  se  kterými  bude  v práci  dále  pracovat.  Poslední  část  rešerše  bude  věnována 
 komerčnímu zajištění rizikových událostí a rizikovým událostem obecně. 


1.1 Historie welfare state 


Historii welfare state můžeme datovat již od dob, kdy lidé žili v rodových uskupeních 
 a s těchto uskupení si navzájem pomáhali. Hlavou rodu byla zprvu matka a později 
 při vzniku patriarchální společnosti muž. Jedním z prvních dochovaných záznamů 
 naznačujících sociální stát je Chamurappiho zákoník z roku 1600 až 1700 let před 
 naším letopočtem. Ten popisuje státní podporu pro vdovy s nezletilými syny a příděl 
 půdy pro vysloužilé veterány (Duková a kol., 2013). Za další záznam můžeme pova-
 žovat  Solónovy reformy  z roku  594-593  př.  n.  l.,  které  zrušily  dědictví  otroctví  a 
 rozdělily společnost do čtyř tříd (Balík, 2010). 


Později ve středověku (476-1492 n. l.) hrála velkou roli církev, ta se starala o po-
 třebné. V pozdním středověku už byly angažovány i obce a byly zakládány tzv. cechy 
 (Duková a kol., 2013). Novověk v jeho pozdější fázi (18. – 19 stol.) přináší zásadní 
 změnu a tou je průmyslová revoluce. Ta vedla ke vzniku kapitalistické společnosti a 
 vzniku dělnických tříd. Bylo třeba řešit nové sociální problémy, jako práci dětí, pra-
 covní podmínky a jiné. Rodina už nebyla takovou podporou kvůli stěhování lidí do 
 měst a štěpení rodin na menší části. Tyto problémy nutily stát, aby se začal aktivně 
 podílet. (Večeřa, 1993) 


První novodobé zákony o sociálním pojištění představil německý konzervativní 
 politik Otto von Bismarck (1815-1898). Roku 1881-1889 postupně zavedl podle jeho 
 zákonů první soustavu sociálního pojištění na světě. Pojištění se týkalo především 
 státních zaměstnanců a výhod pro ně. Dále pak byla povinně pojištěna určitá rizika 
 jako nemoc, invalidita, úraz a jiné. Systém také pomáhal nejpotřebnějším. (Duková a 
 kol., 2013) 


Další významnou osobností byl držitel Nobelovy ceny za ekonomii Karl Gunnar 
Myrdal  (1898-1987).    Tento  Švédský  ministr  obchodu  zavedl první  mateřské  pří-
spěvky  a  další  přídavky  týkající  se  dětí  např.  na  stravování  a  zdravotnickou  péči 
(Krebs a kol., 2010). 



(20)Poslední  zde zmíněnou  osobou  bude  lord  William  Beveridge  (1879-1963).  Tento 
 britský ekonom a politik roku 1942 vydal zprávu, která navrhovala model národní 
 zdravotní služby. Na základě zprávy byla ve Velké Británii zřízena národní zdravotní 
 služba NHS (National Health Service), která zahrnovala tři veřejně financované zdra-
 votnické systémy (Beveridge, 1942). 


1.2 Přístupy k welfare state a kritika 


Welfare state je označován jako stát blahobytu, či sociální stát. Je to stát, který se ak-
 tivně  podílí  v sociální  oblasti  (Krebs  a  kol.,  2010).  Pojem  welfare  state  je  velmi 
 obecný. Jako jedním z prvních, kdo jej popsal, byl britský historik Asa Briggs, který 
 vymezil tři části welfare state. První je zajištění minimálního příjmu, druhá garance 
 poskytování minimálních služeb  a třetí poskytování pomoci v krizových obdobích 
 jako jsou stáří či nemoc. Podle něj se má jednat o spravedlivé přerozdělování ve spo-
 lečnosti.  Je  to  však  systém  velmi  nákladný  na  ekonomické  zdroje  (Briggs,  1961). 


Sociální stát je výsledkem vývoje evropské civilizace a reakcí na rozvoj měst a prů-
 myslu. Vychází z liberálního směru a osvícenských myšlenek (Krebs a kol., 2010). 


Ač se může welfare state zdát jako prospěšný systém, má i své kritiky,  a to jak 
 z konzervativní části ekonomického spektra, tak z části liberální (Krebs a kol., 2010). 


Z řad liberalistů je nejznámější kritika rakouského ekonoma Friedricha Augusta von 
 Hayeka. Ten neuznával zásahy státu do ekonomiky, vše by mělo být řízeno jednáním 
 jednotlivců sledující vlastní prospěch, a tedy trhem samotným (Hayek, 1995).  


Konzervativci opírali svou kritiku o výroky amerického ekonoma Miltona Fried-
 mana. Jeho kritika spočívala v neefektivnosti redistribuce pomocí administrativního 
 aparátu a v celkové neefektivnosti sociálního státu. O tuto kritiku se opírala i britská 
 premiérka  Margaret  Thatcherová  a  prezident  Spojených  států  amerických  Ronald 
 Reagan (Kalb, 1998). 


Krize sociálního státu se dělí na čtyři části. První je krize nákladů. Krize nákladů 
 vyplývá z náročnosti sociálního státu na ekonomické zdroje. Na tuto krizi přímo na-
 vazuje  krize  efektivnosti,  jelikož  náklady  se  zvyšují,  přerozdělování  se  zvyšuje, 
 přibývají náklady na administrativní aparát. Zvětšování administrativního aparátu 
 způsobí jeho neprůhlednost a těžkopádnost. (Večeřa, 1995). 


 Třetí krizí je krize legitimity. Tedy krize týkající se zvyšování rovnosti mezi ob-
čany  s odkazem  na  ideál  sociálního  občanství.  To  ovšem  vede  opět  ke  zvyšování 
nákladů. Poslední krizí je krize demografická. Tato krize vychází ze stárnutí popu-
lace.  Ta  znamená  méně  ekonomicky  aktivních  obyvatel  v budoucnu  a  v důsledku 
toho menší příspěvky do systému. (Večeřa, 1995). 



(21)1.3 Typologie podle Richarda Morrise Titmusse 


Vzniklo několik rozřazení sociálního státu, které jsou vlastně jednotlivými typy wel-
 fare state a liší se jednotlivými přístupy v daných státech, ve kterých jsou aplikovány. 


O jedno z prvních rozdělení se pokusil britský sociolog Richard Morris Titmuss. Jeho 
 dělení vyplynulo z jeho popisu britského sociálního státu (Večeřa, 1993). 


Reziduální typ 


Reziduální typ je typ sociálního státu s nejnižší redistribucí ze státního rozpočtu. Vy-
 chází  z liberalismu, ale  jeho  součástí  je  slabý  stát  v oblasti  sociální  politiky. Stát 
 podporuje jen úzkou škálu sociálních služeb a tyto služby jsou jen pro ty nejpotřeb-
 nější.  Důraz  je  zde  kladen  na  rodinu  a  na  svobodný  trh.  Roli  státu  často  přebírají 
 nestátní organizace jako různé charity a jiné neziskové organizace (Večeřa, 1993).  


Z tohoto typu sociálního státu vyplývají výhody jako jeho větší nezávislost na de-
 mografickém rozložení obyvatel, než je tomu u ostatních typů. Dále pak nižší náklady 
 na redistribuci a nižší daně pro občany. Nevýhody jsou pak velká sociální nerovnost 
 mezi občany, nízká úroveň služeb pro chudé a politická neoblíbenost (do krize velmi 
 oblíbený model v USA) tohoto systému (Munková, 2004).  


Výkonový typ 


Výkonový typ je opět postaven na tradiční roli rodiny a na vzájemné zajišťování mezi 
 rodinnými členy. Dávky jsou děleny na základě zásluh a výkonu. Stát se zde opět dělí 
 o poskytování sociálních služeb s nestátními organizacemi. Vychází spíše než z libe-
 ralismu  z křesťanství,  stát  je  zde  ale  silnější  než  u  reziduálního  modelu (Večeřa, 
 1993). 


Výhodami jsou střední daňové zatížení, dále pak to, že dávky rostou s příspěvky 
 do systému, odtud také název výkonový. Nevýhodou jsou opět sociální nerovnosti 
 mezi občany, citlivost systému na demografické rozložení obyvatel a na zaměstna-
 nost. Nezaměstnaní jsou málo podporováni a totéž platí i o občanech, kteří nemají 
 standardní pracovní poměr například lidé s částečnými úvazky (Večeřa, 1993). 


Redistributivní 


Této typ sociálního státu má největší míru redistribuce ze všech tří typů. Stát má re-
 distribuci  jako  jednu  z hlavních  funkcí  sociální  politiky.  Nestátní  subjekty  jsou 
 vytlačovány. Dávky jsou plošné a univerzální pro všechny občany1 (Večeřa, 1993). 


• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 



(22)Výhodou jsou vysoké dávky a snižování sociální nerovnosti mezi občany. Nevýhody 
 jsou  vysoké  náklady  tohoto  systému  na  správu  i  udržitelnost.  Občané  platí  vyšší 
 daně. 


Titmussovo rozdělení do třech typů má i svou kritiku. Tou je především nedosta-
 tečné vysvětlení vývoje sociálního státu. Také je podle kritiků nutné přidat další typy 
 systémů, protože některé státy se svým sociálním systémem nespadají ani do jed-
 noho ze tří výše zmíněných typů (Musil, 1996). 


1.4 Typologie podle Gøsty Espinga-Andersena 


Dánský politolog a sociolog Gøsta Esping-Andersen byl dalším který rozlišil tři typy 
 sociálního státu v moderním kapitalistickém světě. Na rozdíl od Titmusse používal 
 více vědecké metody.  


Zkoumal osmnáct zemí a ty rozřazoval podle určitých kritérií. Některé země jsou 
 na pomezí dvou typů. Jednou z podstatných kritérií byla míra oproštění od trhu tzv. 


dekomodifikace, tedy pokud člověk nechtěl nebo nemohl pracovat, o kolik se zhoršil 
 jeho příjem a jeho životní úroveň. Další z kritérií bylo rozdělení sociální péče mezi 
 trhem, rodinou a státem. Posledním kritériem byla stratifikace, tedy rozvrstvení spo-
 lečnosti (Esping-Andersen, 1990). 


Liberální typ 


Tento typ má podle prvního kritéria nejnižší dekomodifikaci, což znamená, že roz-
 hodnutí opustit trh bude mít velké dopady na příjem a životní úroveň. Trh zde má 
 největší roli a je nadřazen státu. Sociální služby jsou na nízké úrovni a jejich škála je 
 malá. Jsou poskytovány těm nejpotřebnějším. Tento model je podobný Titmussovu 
 reziduálnímu modelu. Podle Espinga-Andersena (rok) sem spadají státy jako Irsko, 
 USA, Kanada, Austrálie, Nový Zéland a Velká Británie (Esping-Andersen, 1990).  


Konzervativní typ 


Konzervativní typ, jak už název napovídá, vychází z tradic. Důležité jsou právo tra-
 diční hodnoty a rodina. Míra dekomodifikace je zde střední. Trh a stát a rodina mají 
 rozdělené síly. Je zde velké množství institucí poskytující sociální pomoc. Důležitá je 
 zde subsidiarita, tedy podílení se občanů na sociálním systému. Patří sem státy jako 
 Itálie, Německo, Italie a Francie (Esping-Andersen, 1990). 


Sociálně-demokratický 


Ve třetím typu je míra dekomodifikace nejvyšší. Dávky jsou univerzální a kryjí širo-
kou škálu rizik. Pozice státu je silná. Je kladen velký důraz na rovnostářství. Tento 



(23)systém je především ve skandinávských státech Švédsku, Norsku, Finsku a v Dánsku 
 (Esping-Andersen, 1990). 


I toto rozdělení se dočkalo kritiky, a to opět z důvodu, že nestačí tři typy na pokrytí 
 všech druhů sociálního státu. Dále pak byla kritizována metoda dělení a to že zkou-
 maných států bylo pouze osmnáct, což je malý vzorek. Stále nebyl vytvořen typ pro 
 jihoevropské státy a další, jako jsou třeba státy východní Evropy, kam můžeme řadit 
 Českou republiku (Powell a Barrientos, 2004). 


Nedostatečné rozdělení doplnil český sociolog Jan Keller a to o Jihoevropský nebo 
 Rudimentální model. Jedná se o modifikaci konzervativního modelu. Hlavním rozdí-
 lem je, že ač je silný důraz na rodinu, je rodinná politika slabá. Chybí podpory rodin 
 s dětmi a matek. Rodinu živí muž. Ženy jsou méně zapojeny na trhu práce a starají se 
 doma  o  děti.  Do tohoto  typu  spadají  třeba  Portugalsko, Řecko,  Španělsko  (Keller, 
 2009). 


1.5 Česká republika a její typ sociálního státu 


V předchozích podkapitolách bylo uvedeno několik typů sociálního státu, Česká re-
 publika však přesně nezapadá ani do jednoho z nich. Česká republika jakožto post 
 komunistický stát, ve kterém za éry socialismu byl uplatňován režim autoritářského 
 státního univerzalismu, je nazývána typ Leninský. Stát původně řídil vše, rodina i trh 
 byly potlačeny. Nyní je Česká Republika směsí všech výše zvýšených typů sociálního 
 státu a stále se vyvíjí. Probíhá transformace z Leninského systému na konzervativní 
 a redistribudtivní typ. (Potůček, UK centrum pro sociální a ekonomické strategie).  


1.6 Sociální politika 


Slovo  sociální  znamená  celospolečenský  vztah  k životním  podmínkám  a  situaci 
 nouze. Politika je společensky determinovaná činnost státních i nestátních subjektů, 
 které směřují k ovlivnění společnosti. Sociální politika je tedy politika, která ovliv-
 ňuje  společnost  v sociální  oblasti.  Neexistuje  její  přímá  definice,  protože  slovo 
 sociální může být vnímáno ve více dimenzích. Podle prof. Karla Engliše (1921) je so-
 ciální politika „Praktické snažení, aby společenský celek byl vypěstěn a přetvořen 
 nejideálněji.“ 


Cíli sociální politiky by měly být: Usilovat o rovné příležitosti a bránit sociálním 
konfliktům. Aktivovat a motivovat občany z čehož vyplývá tvorba zdrojů pro hospo-
dářskou politiku v podobě pracovních sil (Krebs a kol., 2010).  



(24)Principy 


Základním principem sociální politiky je spravedlnost. Tu lze vnímat dvěma směry, 
 buď že každý dostane stejně nebo podle svých potřeb, či každý dostane podle svých 
 zásluh. Spravedlnost je v sociálních systémech vymezena pravidly přerozdělování. 


Dalším principem je princip solidarity. Tento princip se opírá o vzájemnou podporu. 


Podpora může být dobrovolná (dobrovolné příspěvky), či nedobrovolná, příkladem 
 nedobrovolné solidarity je sociální pojištění v České republice. Navazujícím princi-
 pem  je  princip  Subsidiarity.  Subsidiarita  je  kombinací  slov  solidarita  a 
 spoluodpovědnost, tedy že člověk má nejprve pomoci sobě, aby se nedostal do kri-
 zové situace a po té ostatním. Důležité je i podílení se občanů na sociální politice státu 
 proto dalším principem je princip participace (Krebs a kol., 2010). 


Funkce 


Funkce sociální politiky představují to, co sociální politika přináší obyvatelům soci-
 álního státu a jakým způsobem jsou řešeny sociální situace. Funkce se vyvíjí v čase a 
 jsou často kombinovány. Nejstarší funkce sociálního státu jsou dvě a to ochranná a 
 přerozdělovací. Další funkce jsou novější a odvozené od prvních dvou (Duková a kol., 
 2013). 


Ochranná funkce je základní a tradiční funkcí sociální politiky. Má za cíl zmírnit 
 nebo odstranit již vzniklé škody, které jsou důsledkem vzniklé sociální událostí, Řeší 
 tedy  problémy  tzv.  ex-post.  Další  základní  funkcí  je  funkce  přerozdělovací.  Řeší 
 otázky co, jak, pro koho a podle čeho přerozdělovat. Je ekonomicky nejnákladnější a 
 v rámci celého státního hospodářství má zásadní vliv (Duková a kol., 2013). 


První  nově  vzniklou  funkcí  je  funkce  homogenizační.  Homogenizační  funkce  se 
 snaží odstranit sociální rovnosti ve společnosti. Homogenizace zde znamená dosaho-
 vání stejnorodosti. Stejnorodosti v uspokojování základních životních potřeb. Mezi 
 další  funkce  patří  funkce preventivní.  Vznikla  z funkce  ochranné,  ale  na  rozdíl  od 
 ochranné funkce má za cíl předcházet vzniku sociálních událostí a řeší je tedy tzv. ex-
 ante. Tato funkce je ovšem dražší než funkce ochranná, protože je složitější řešit ještě 
 nevzniklé  sociální  události.  Poslední  funkcí  sociální  politiky  je  funkce  stimulační, 
 která má vyvolávat žádoucí jednání občanů, které stimuluje jejich produktivitu a tím 
 přispívá do sociální politiky novými zdroji. Zdroje pak mírní sociální neklid ve spo-
 lečnosti (Duková a kol., 2013).   


Subjekty a objekty sociální politiky 


Subjekty sociální politiky jsou ty, od kterých přichází sociální pomoc. Nesou odpo-
vědnost  za  funkci  sociální  politiky.  Jsou  státní  i  nestátní  a  tržní  i  netržní. 



(25)Nejdůležitějším  subjektem  sociální  politiky  je  stát  a  jeho  všechny  složky  zákono-
 dárná,  výkonná  i  soudní.  Dále  pak  samospráva  což  jsou  kraje  a  obce,  oborové 
 samosprávní korporace (VZP), zájmové samosprávní organizace (notářská komora, 
 advokátní komora, lékařská a jiné) a zaměstnavatelé, kteří jsou velmi důležitým sub-
 jektem,  jelikož  se  podílí  na  sociálním  pojištění  zaměstnanců,  spolupracují  s úřady 
 práce a zabezpečují opatření stanovená státem. Ostatní subjekty jsou odbory, poli-
 tické  strany,  rodina,  církev,  mezinárodní  organizace  jako  třeba  OSN,  Lékaři  bez 
 hranic a jiné (Arnoldová, 2015).  


Objekty sociální politiky jsou ti, kteří pomoc přijímají. Hlavním objektem je jednot-
 livec,  který  je  součástí  systému,  subjekty  mu  poskytují  péči,  ochranu  před 
 nežádoucími sociálními událostmi a stimulaci k zachování sociální rovnosti. Dalším 
 objektem je rodina. Rodině je taktéž poskytována ochrana i pomoc a podpora v době 
 jejího vzniku a v péči o děti.  Ostatní objekty jsou skupiny se společnými zájmy, po-
 třebami,  profesí,  náboženstvím  a  jinými.  Vztah  mezi  subjekty  a  objekty  není 
 vyvážený. Povinné platby mnohdy nejsou plnohodnotnými úhradami za služby a tak 
 některé subjekty více berou, než dávají, ale na tomto principu je postaveno mnoho 
 sociálních systémů (Arnoldová, 2015).  


Nástroje 


Nástroje sociální politiky se dělí na administrativní nástroje a nástroje ekonomické. 


Administrativní nástroje zahrnují právní nástroje, jako jsou kolektivní i mezinárodní 
 smlouvy, zákony, nařízení a vyhlášky. Sociální ochrana je definována v pracovním 
 právu, právu sociálního zabezpečení a soukromém právu. Další součástí administra-
 tivních  nástrojů  je  kolektivní  vyjednávání,  jehož  se  účastní  tzv.  tripartita  tedy 
 zástupci státu odborů a zaměstnavatelů. Výsledkem vyjednávání jsou pak kolektivní 
 smlouvy.  Smlouvy  mohou  mít  podobu  např.  generální  dohody,  kde  se  dohodli  zá-
 stupci státu, zaměstnanců i odborů. Mezi administrativní nástroje patří taky sociální 
 dokumenty, které zahrnují dlouhodobé i krátkodobé plány a programy. Posledním 
 z administrativních nástrojů jsou tzv. nátlakové akce, sem patří petice, demonstrace, 
 stávky a jiné (Duková a kol., 2013).  


Ekonomické nástroje se dělí na příjmy a výdaje. Mezi příjmy patří příjmy z přeroz-
dělování. Tyto příjmy jsou získávány především prostřednictvím daní a zákonného 
pojištění. U příjmů je důležité správné nastavení jejich výše. Můžou totiž vést k ne-
spokojenosti  občanů  a  oslabování  ekonomické  efektivnosti  státu.  Výdaje  sociální 
politiky jsou sociální příjmy, které jsou přerozděleny směrem k potřebným. Jedná se 
o peněžité dávky. Dále pak věcné dávky, úlevy a výhody pro určité skupiny obyvatel, 
regulace cen a poskytování sociálních služeb (Duková a kol., 2013).  



(26)1.7 Sociální politika Českého státu 


Sociální politika českého státu je postavena na všech výše zmíněných principech a 
 má plnit všechny výše zmínění funkce. Sociální politika stojí na systému sociálního 
 zabezpečení. Systém sociálního zabezpečení se dělí na tři pilíře. První pilíř je sociální 
 pojištění, druhý státní sociální podpora a třetí sociální pomoc (Arnoldová, 2012).  


1.7.1 I. Pilíř sociální pojištění 


Sociální pojištění je založeno na pravidelných státem povinných příspěvcích. Je zde 
 uplatněn princip spravedlnosti a solidarity. Obsahuje tři složky. První složkou je dů-
 chodové  pojištění,  druhou  nemocenské  pojištění  a  třetí  aktivní  politika 
 zaměstnanosti.  První  pilíř  sociálního  zabezpečení  poskytuje  náhradu  příjmů  a  je 
 spravován Českou správou sociálního zabezpečení (Arnoldová, 2012). 


Důchodové pojištění je povinné pro všechny fyzické osoby výdělečně činné v České 
 republice. Má sloužit jako náhrada příjmů v případech stáří, úmrtí a invalidity (Česká 
 správa sociálního zabezpečení, 2018). V případě stáří je náhrada mzdy uskutečňo-
 vána  pomocí  starobních  důchodů.  Nárok  na  starobní důchod  má  občan  České 
 republiky, který dosáhl důchodového věku. Jeho výše se stanovuje tzv. základní vý-
 měrou a procentuální výměrou podle výše příjmů a díky přispívání do systému. Do 
 doby přispívání do systému se započítávají i náhradní doby pojištění, na kterou mají 
 nárok osoby starající se o dítě mladší čtyř let. Osoby pečující o osobu s druhým a 
 vyšším stupněm invalidity a osoby vedené na úřadu práce (Ministerstvo práce a so-
 ciálních věcí ČR, 2018).  


Na invalidní důchod má nárok osoba, která přišla o 35 % pracovní schopnosti z dů-
 vodu  nepříznivého  zdravotního  stavu.  Invalidní  důchod  se  vyplácí  podobně  jako 
 důchod starobní, ale procentní výměry jsou závislé na stupni invalidity, které jsou tři, 
 z čehož třetí stupeň je nejtěžší a invalida přišel o více jak 70 % pracovní schopnosti 
 (MPSV, 2018). 


Pozůstalostní důchody mají zabezpečit občany, kteří přišli o osoby, na kterých byli 
závislé.  Jedná se o nezaopatřeně děti do výše 26 let soustavně se připravující na bu-
doucí povolání, kterým zemřeli rodiče, či jiná osoba, na jejichž péči bylo dítě závislé, 
tento pozůstalostní důchod se nazývá sirotčí a počítá se opět základní výměrou stej-
nou  pro  všechny  a  procentní  výměrou  40  %  z nároku  zemřelé  osoby  na  starobní 
důchod nebo invalidní důchod druhého stupně (MPSV, 2018). Dále pak nárok na po-
zůstalostní důchody mají vdovy či vdovci. Doba vyplácení je pouze jeden rok od smrti 
manžela či manželky. Déle pak mohou vdovský důchod pobírat osoby starající se o 
nezaopatřené dítě, o rodiče své či partnera, který je invalidní či dosáhl věku 58 let u 



(27)muže a 55 let u ženy. Výše důchodu se opět počítá ze základní výměry a z procentu-
 ální. Procentuální výměra činí 50 % ze starobního důchodu manžela či manželky, či 
 invalidního důchodu třetí stupně, na který měla zemřelá osoba nárok (ČSSZ, 2018). 


Nemocenské pojištění je součástí pojistného na sociální zabezpečení. Účastní se ho 
 zaměstnanci automaticky a osoby samostatně výdělečně činné dobrovolně. Z nemo-
 cenského  pojištění  se  vyplácí  nemocenská,  podpora  při  ošetřování  člena  rodiny, 
 vyrovnávací příspěvek v těhotenství a mateřství a peněžitá pomoc v mateřství. Oso-
 bám  samostatně  výdělečně  činným  se  při  účasti vyplácí pouze  nemocenská  a 
 peněžitá pomoc v mateřství. Nemocenská dávka náleží osobě, která dostane lékařský 
 souhlas a u OSVČ je nutné, aby tři měsíce před vzniklým onemocněním platil nemo-
 censké pojištění. Nemocenská se vyplácí od 15. dne (1-3. den karenční doba, 4-14 den 
 náhrada mzdy, kterou vyplácí zaměstnavatel) od pracovní neschopnosti do 380. dne. 


Její výše je 60 % z denního vyměřovacího základu prvních 30 dní, 66 % do 60. dne a 
 72 % do 380. dne (MPSV, 2018).  


Podpora při ošetřování člena rodiny náleží osobě, která je zaměstnaná a nemůže 
 vykonávat práci z důvodu toho, že se musí starat o nemocného člena rodiny, nebo o 
 dítě mladší deseti let. Dávka se vyplácí od prvního dne a je vypočítána 60 % u den-
 ního vyměřovacího základu.  Doba vyplácení dávky je 9 kalendářních dní, u matek, 
 které jsou s dítětem samy dní 16 (MPSV, 2018). Peněžitá pomoc v mateřství náleží 
 zaměstnanci nebo OSVČ, pokud v posledních dvou letech platila minimálně 270 dnů 
 nemocenské pojištění. Vyplácení dávky je již 8. – 6. týden před porodem. Doba dávky 
 je určena na základě počtu narozených dětí. U jednoho dítěte je to 28 týdnů u více 
 dětí 37. Výše dávky se počítá 70 % z denního vyměřovacího základu (MPSV,2018). 


Vyrovnávací příspěvek v těhotenství a mateřství náleží zaměstnané ženě, která je z dů-
 vodu  mateřství  či  těhotenství  převedena  na  práci  s nižším  příjmem.  Výše 
 vyrovnávacího  příspěvku  se  počítá  jako  rozdíl  mezi  původním  platem  a  nynějším 
 (MPSV, 2018).  


Poslední dávkou, která spadá do tohoto pilíře, je dávka podpory v nezaměstnanosti 
a podpora při rekvalifikaci. Na tuto dávku mají nárok osoby, které jsou vedeny na 
úřadu práce jako uchazeči o zaměstnání a neprobíhá u nich tzv. nekolidující zaměst-
nání,  tedy  uchazeč  o  podporu  není  nikde  zaměstnán.  Další  podmínkou  je,  že  se 
uchazeč o podporu v nezaměstnanosti účastnil na důchodovém pojištění minimálně 
12 měsíců. K výpočtu dávky je potřeba výše odstupného, věk, čistou mzdu a údaj o 
tom, z čí strany došlo k ukončení zaměstnání. Dávka je vyplácena procentní výměrou 
a podpůrčí doba se odvíjí podle věku.  Podpůrčí doba je do 50 let věku 5 měsíců, do 
55 let 8 měsíců a nad 55 let 11 měsíců. Sazba podpory v nezaměstnanosti je první 



(28)3 měsíce 50 % a po zbývající podpůrčí dobu, tedy 3, 6 nebo 9 měsíců, 45 % průměr-
 ného měsíčního čistého výdělku. Rekvalifikace musí být účelná a potřebná. Podpora 
 při rekvalifikaci zahrnuje zaplacení nákladů rekvalifikačního kurzu, pokud jej ucha-
 zeč předčasně neukončí a také podporu v rekvalifikaci, která činí 60 % průměrného 
 čistého měsíčního výdělku, který uchazeč měl v minulém zaměstnání, podpůrčí doba 
 je po dobu rekvalifikace. Dávky podpory v nezaměstnanosti a při rekvalifikaci nejsou 
 vypláceny současně (MPSV 2019). 


1.7.2 II. Pilíř státní sociální podpora 


Druhý pilíř sociálního zabezpečení se od prvního liší především tím, že některé z vy-
 plácených dávek  nejsou vůbec závislé  na  výši  příjmu.  Jsou  hrazeny  ze  státního 
 rozpočtu a poskytuje je stát prostřednictvím obcí, vyplácí je úřady práce. Jsou řešeny 
 zejména události spojené se sociálními událostmi týkající se rodiny a péče o ní. Jedná 
 se o tzv. systém dávek sociální podpory (Arnoldová, 2012). 


První ze systému dávek státní sociální podpory je přídavek na dítě jedná se o zá-
 kladní dlouhodobou dávku. Tato dávka je poskytována rodinám s dětmi, které mají 
 příjem do 2,7násobku životního minima rodiny měsíčně (MPSV, 2018). Hranice ži-
 votního minima je momentálně 3 410 Kč měsíčně pro jednotlivce, 3140 Kč pro první 
 osobu v domácnosti, 2 830 Kč pro druhou osobu v domácnosti a pro nezaopatřené 
 dítě do 6 let je1 740 Kč, od 6 do 15 let 2 140 Kč a od 15 do 26 let (nezaopatřené dítě) 
 2 450 Kč. Životní minimum rodiny je pak součtem všech příslušných životních minim 
 jednotlivců v rodině. Výše přídavku se odvíjí od věku dítěte (MPSV, 2018).   


Další dávkou z druhého pilíře sociálního zabezpečení České republiky je rodičov-
 ský příspěvek.  Na rodičovský příspěvek má nárok rodič, který se po celý kalendářní 
 měsíc, celý den stará o dítě které je nejmladší v rodině a to až do vyčerpání celkové 
 výše dávky, kterou činí 220 000 Kč, nejdéle však di 4 let věku dítěte. Pokud je nejmla-
 dších dětí v rodině víc, je částka navýšena na 330 000 Kč. Tato dávka je netestovaná, 
 není tedy důležité, jaký je příjem rodiče, pouze rozložení měsíčního pobírání se od 
 něj odvíjí. Pokud je možné u jednoho z rodičů stanovit ke dni narození dítěte 70 % 
 30násobku denního vyměřovacího základu, který převýší 7 600 Kč, může rodič volit 
 vyplácení příspěvku až do této výše. Pokud žádá o příspěvek na dvě a více dětí jedná 
 se o 1,5násobek 70 % 30 násobku denního vyměřovacího základu až do této výše. 


Pokud lze vyměřovací základ stanovit u obou rodičů, vychází se ze základu většího. 


Pokud základ nejde stanovit ani u jednoho z rodičů nebo je nižší než 7 600 Kč, rodič 
volí až do maximální výše 7 600 Kč, V případě dvou a více dětí do 11 400 Kč.  



(29)Příspěvek na bydlení je dávka poskytovaná rodinám nebo jednotlivcům s nízkými 
 příjmy. Nárok na ní mají rodiny či jednotlivci jejichž součin rozhodného příjmu a ko-
 eficientu  0,3  tedy  30  % (v  Praze  se  jedná  o  35  %)  nestačí  na  úhradu  nákladů  na 
 bydlení v objektu, který vlastní či jsou v nájmu a jdou zde přihlášení k trvalému po-
 bytu.    Dále  pak  pokud  součin  příjmu  a  koeficientu  0,3  nestačí  na  pokrytí 
 normativních nákladů na bydlení. Náklady normativně stanovené zákonem a jejich 
 výše jsou uvedeny v tabulce. Příspěvek na bydlení se pak počítá, jako rozdíl mezi nor-
 mativními náklady na bydlení a příjmem rodiny vynásobeným koeficientem 0,30 za 
 kalendářní měsíc (MPSV, 2019). 


Tabulka 1 - Měsíční náklady na bydlení na základě nájemní smlouvy 


počet 
 osob v ro-
 dině 


měsíční náklady na bydlení podle počtu obyvatel obci v Kč  


Praha  Více  než  100 


000  


50  000  -  49 
 999 


10  000  -  49 


999  do 9 999 


1  8233  6541  6233  5314  5117 


2  11444  9129  8708  7450  7180 


3  15288  12260  11710  10065  9712 


4 a více   18805  15154  14491  12507  12082 


Zdroj: Ministerstvo práce a sociálních věcí 2019 


Tabulka 2 - Měsíční náklady na bydlení v družstevních bytech a bytech vlastníků 


počet 
 osob v ro-
 dině 


měsíční náklady na bydlení podle počtu obyvatel obci v Kč  


Praha  Více  než  100 


000  


50  000  -  49 
 999 


10  000  -  49 


999  do 9 999 


1  4670  4670  4670  4670  44670 


2  6661  6661  6661  6661  6661 


3  9050  9050  9050  9050  9050 


4 a více   11268  11268  11268  11268  11268 


Zdroj: Ministerstvo práce a sociálních věcí 2019 


Porodné je opět vypláceno rodinám s nízkými příjmy. Jedná se o solidární pomoc ro-
dině při narození nového potomka, dávka je testovaná a jednorázová. Nárok na ni má 
rodina, které se narodilo první nebo druhé dítě a její příjem v posledním čtvrtletí ne-
přesáhl 2,7násobek životního minima rodiny. Porodné je 13 000 Kč na první dítě a 
10 000 na druhé (MPSV, 2018). Životní minimum rodiny se vypočítá, podle pravidel 
daných zákonem viz výše.  



(30)Poslední dávkou z dávek státní sociální podpory je pohřebné. Jedná se o dávku ne-
 testovanou a jednorázovou. Na tuto dávku má nárok osoba, která vypravila pohřeb 
 nezaopatřenému dítěti, či osobě, která byla rodičem nezaopatřeného dítěte a to po-
 kud  zemřelá  osoba  měla  v datu  smrti  trvalý  pobyt  v České  republice.  Výše 
 pohřebného je 5 000 Kč (MPSV, 2018). 


1.7.3 III. Pilíř sociální pomoc 


Posledním pilířem sociálního sytému České republiky je sociální pomoc. Jedná se o 
 pomoc občanům, kteří se ocitli v hmotné nouzi a nejsou schopni si sami pomoc a ani 
 jejich rodina toho není schopna. Sociální pomoc pomáhá zabezpečit občany v životně 
 důležitých potřebách. Situace, které řeší sociální pomoc, je hmotná nouze, sociální 
 nouze, ohrožení práv, anebo hrozba těchto situací. Sociální pomoc je opět placena ze 
 státního rozpočtu a nejedná se pouze o peněžní pomoc, jako jsou dávky v hmotné 
 nouzi, ale také pomoc prostřednictvím sociálních služeb, sociálně právní ochrany a 
 poradenství (Duková a kol., 2013).  


Dávky pomoci v hmotné nouzi jsou tři: příspěvek na živobytí, doplatek na bydlení 
 a mimořádná okamžitá pomoc. V hmotné nouzi se nachází osoba nebo rodina, jejichž 
 příjmy nestačí na pokrytí nákladů spojených s uspokojením základních životních po-
 třeb na úrovni přijatelnou pro společnost. Tyto příjmy si také z objektivních důvodů 
 nemůže zvýšit a vyřešit svou situaci sám (MPSV, 2018).  


Příspěvek na živobytí je první a základní dávkou v hmotné nouzi. Tato dávka je u 
 každé osoby posuzovaná individuálně, podle snahy osoby zvýšit svůj příjem samo 
 přičiněním. Částka se odvíjí od aktuální výše životního či existenčního minima. Ži-
 votní minimum viz výše a existenční minimum nyní činní 2 200 Kč na osobu měsíčně 
 (MPSC, 2018).  


Doplatek na bydlení řeší nedostatek příjmu na uhrazení nákladů na bydlení pomocí 
 vlastních příjmu i příspěvku na bydlení ze státní sociální podpory. Podmínkou zís-
 kání doplatku na bydlení, je splnění požadavků pro získání příspěvku na živobytí2. 
 Výše doplatku je stanovena tak, aby po doplacení odůvodněných nákladů na bydlení 
 zbyla osobě či rodině částka rovná alespoň živobytí3 (MPSV, 2018). 


 Mimořádná okamžitá pomoc náleží osobě, která nemá nárok na poskytnutí opako-
 vaných dávek, ale ocitla se v situaci, kterou je nutné ihned řešit. V případě že osobě 


• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 


2   Nebo příspěvek na živobytí nebyl přiznán z důvodu, že příjem osoby nebo skupiny osob přesáhl částku živobytí, ale 
 nepřesáhl částku 1,3násobku částky na živobytí osoby či skupiny posuzovaných osob (MPSV, 2018).  


3    Individuální částka, která se odvíjí od životního a existenčního minima.  



(31)hrozí újma na zdraví, je možné poskytnout mimořádnou pomoc do výše existenčního 
 minima, v případě nezaopatřeného dítěte do výše životního minima. V Případě vážné 
 životní události jako je živelní pohroma, ekologická havárie, požár a jiné, lze poskyt-
 nout dávku do výše 15násobku částky životního minima jednotlivce, která je 51 150 
 Kč. Pokud má osoba, či rodina nedostatek příjmu na opravu předmětů dlouhodobé 
 spotřeby (pračka, lednička atd.), lze poskytnout částku, až do výše těchto výdajů ne-
 smí  však  přesáhnout  10násobek  životního  minima  jednotlivce,  tedy  34 100  Kč. 


Stejnou částku je možno přispět na uhrazení nákladů na vzdělávání či zájmovou čin-
 nost  nezaopatřeného  dítěte  a  k zajištění  činností  zabezpečující  sociálně-právní 
 ochranu dětí. Pokud je možné sociální vyloučení z důvodu např. že osoba se vrací 
 z výkonu trestu, pěstounské péče či dětského domova nebo ukončení léčby závislostí, 
 je možní poskytnout opakovanou pomoc příspěvkem 1 000 Kč. Částka za rok nesmí 
 však přesáhnout 4násobek částky životního minima jednotlivce tedy 13 640 Kč ročně 
 (MPSV, 2018).  


1.8 Rizikové nepředvídatelné události a komerční zajištění 


Riziková událost, pro účely práce tedy i událost sociální4, je událost, kterou člověk 
 nedokáže odvrátit vlastními silami, je situací, která ekonomicky i sociálně ohrožuje 
 osobu i rodinu a hrotí i sociální vyloučení osoby či rodiny. Tyto rizikové události, aby 
 byly řešeny sociálním systémem ČR, musí být státem uznané za objektivní (Matoušek 
 a Křišťan, 2013). 


Tyto události se dají dělit na předvídatelné tedy standardní a nepředvídatelné tedy 
 nestandardní. Předvídatelné dělíme na biologické jako je narození dítěte, těhoten-
 ství,  mateřství  a  stáří a  sociální  jako  založení  rodiny.  Nepředvídatelné  pak  na 
 biologické jako nemoc, invalidita, smrt či úraz a sociální jako je diskriminace, chu-
 doba a nezaměstnanost (Tomeš Igor, 2010). Jsou tu však události, u kterých nelze 
 přesně říci, zda jsou předvídatelné či předvídatelné. Například, těhotenství, mateř-
 ství  a  s ním  spojené  založení  rodiny  jsou  událostí,  které  mohou  být plánované  a 
 předvídatelné či nikoli, tuto událost řadí např. Doc. Zdeněk Tomeš vedoucí katedry 
 ekonomie Masarykovy univerzity v knize Hospodářská politika, jako událost nepřed-
 vídatelnou.  


• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 
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Práce se bude zabývat událostmi, které mají přímý vliv na příjem rodiny či jednot-
 livce. Nebude tedy pracovat s pojištěním majetkovým. Pokud chce osoba či rodina 
 zajistit svůj příjem v případě jeho výpadku z důvodu rizikové životní události a ne-
 chce se spoléhat pouze na pomoc sociálního zabezpečení, je to možnost tyto rizikové 
 situace komerčně zajistit tedy sjednat si pojištění. Při sjednání pojištění se pojišťovna 
 (pojistitel) zaváže smluvně pojistníkovi tedy tomu, kdo platí pojistné, že bude tlumit 
 škodu z rizikových škodlivých událostí ve prospěch pojištěnce. Pojistník i pojistitel 
 může být jedna a ta samá osoba či právnická osoba. Pojištění, které pojistník platí, je 
 odváděno do pojistného fondu a jsou z něj hrazeny náklady pojišťovny a úhrady (po-
 jistné  plnění)  případného  vyplácení  finančním  prostředků  v případě,  že  nastala 
 dohodnutá pojistná událost (ČNB, 2018; pojisteni-cz.eu, 2018). 


Pojistitel, v případě komerčního pojištění je soukromoprávní pojišťovna, která po-
 skytuje ochranu právnickým i fyzickým osobám za účelem vlastního zisku. Vzniku 
 pojišťovny předchází získání koncese, kterou uděluje ministerstvo financí. Od roku 
 2017 v České republice působí celkem 54 pojišťoven. Pojistné služby, které komerční 
 pojišťovny nabízejí, se dají rozdělit na životní a neživotní pojištění. Životní pojištění 
 zahrnuje pojištění rizikové, kde se platí nižší pojistné, tedy měsíční placené pojistné 
 je relativně nízké a v případě pojistné události je pojistné plnění vysoké vzhledem 
 k zaplacenému pojistnému. Pokud pojistná událost nenastane, nárok zaniká bez ná-
 hrady.  Dále životní pojištění zahrnuje tzv. rezervotvorné pojištění, kde pojistník platí 
 vyšší pojistné, ale pojistné obsahuje také spořící složku. Pokud nastane pojistná udá-
 lost, je vypláceno pojistné a podíly na zisku, pokud nenastane, bude vypláceno na 
 konci sjednané doby. Neživotní pojištění se týká především pojištění movitých i ne-
 movitých věcí (pojisteni-cz.eu, 2018).  


Pojišťovny v ČR 


Pro potřeby práce bude zúžen výběr komerčních pojišťoven z celkových 54 působí-
 cích na českém trhu komerčního zajištění, budou pro modely rodin vytvořených pro 
 tuto práci vybrány ty, které jsou aktuálně leadeři na českém trhu komerčního pojiš-
 tění. Mezi deset  největších  pojišťoven,  které  jsou  zároveň  členy  České  asociace 
 pojišťoven5, patří Česká pojišťovna, a. s., Kooperativa pojišťovna, a. s., Allianz pojiš-
 ťovna a. s., ČSOB pojišťovna, a. s. člen holdingu ČSOB, Generali pojišťovna, a. s., Česká 


• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 


5   Asociace českých pojišťoven byla založena roku 1998 a sdružuje 29 pojišťoven z toho 27 řádně, tedy pojišťovny pod-
nikající na území ČR c souladu se zákonem o pojišťovnictví a dva členy se zvláštním statutem. Tedy specializovaná 
sdružení odborníků, jiných než pojišťoven, které působí v komerčním pojišťovnictví (ČAP, 2018) 



(33)podnikatelská pojišťovna, a. s., Pojišťovna České spořitelny, a. s., UNIQA pojišťovna, 
 a. s., NN Životní pojišťovna N. V., pobočka pro Českou republiku, MetLife Euro d. a. c., 
 pobočka pro Českou republiku. Kritérium pro určení leadera na trhu je podíl pojiš-
 ťoven na trhu pojišťovnictví.  


Tabulka 3 - Předepsané smluvní pojištění podle objemu 2017 
 Pořadí  Pojišťovna  Celkem (tis. Kč)  podíl (%) 


1  ČP  27 154 551  22,1 


2  Koopera-


tiva  24 768 551  20,1 


3  Allianz  12 494 375  10,2 


4  ČSOBP  9 222 675  7,5 


5  Generali  8 538 525  6,9 


6  ČPP  8 161 199  6,6 


7  PČS  6 749 177  5,5 


8  UNIQA  6 481 760  5,3 


9  NN  3 917 120  3,2 


10  METLIFE  2 409 812  2 


11  CARDIF  2 262 507  1,8 


12  KP  1 707 069  1,4 


13  AXA ŽP  1 443 187  1,2 


14  AEGON  1 249 023  1 


15  AXA  1 069 590  0,9 


Zdroj: Česká asociace pojišťoven 


Poznámka: Údaje nezahrnují přeshraniční služby formou pobočky či v rámci svobody poskytování 
 služeb  


Největší podíl na trhu pojišťovnictví měla v roce 2017 ČP6, její podíl byl celkově 22,1 


%. Podíl na trhu zahrnuje životní i neživotní pojištění. Celkové smluvní pojistné bylo 
 ve výši 27 154 551 tis. Kč. Druhou poštovnou je KOOP7 s podílem 20,1 % a s přede-
 psaným smluvním pojistném 24 768 761 tis. Kč. Na třetím místě v roce 2017 byla 
 Allianz8  s 10,2  %  na  trhu  a  předepsaným  smluvním  pojistným  12 494 375  tis.  Kč. 
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6   Česká pojišťovna, a. s. založena roku 1827 působí v ČR (Chalupecký, 1997) 


7   Kooperativa pojišťovna, a. s. je součástí Vienna Insurance Group (KOOP 2018) 



(34)Jako čtvrtá se umístila ČSOBP9 s podílem 7,5 % a předepsaným smluvním pojistným 
 9 222 675 tis. Kč (ČAP, 2018). Generali a ČPP se umístily těsně za sebou stejně tak 
 PČS a UNIQA. Do dvou procent uzavírá desítku nejlepších pojišťoven na českém trhu 
 pojišťovnictví MetLife. 


Vzhledem  k velkému  množství  pojišťoven  na  českém  trhu  pojišťovnictví  je  vý-
 hodné před sjednáním pojištění použít některou ze  srovnávacích kalkulaček. Tyto 
 kalkulačky  pracují  s celým  trhem  pojištění  a  na základě  zadaných  parametrů  jsou 
 schopné navrhnout vhodná pojištění pro rodinu i jedince. Také vypočítají výši po-
 jistky u jednotlivých pojišťoven. Vstupní parametry pro životní pojištění jsou, zda 
 chcete pojistit sebe, sebe a partnera či celou rodinu. Dále je nutné vyplnit věk part-
 nerů popřípadě dětí. Dalším parametrem je druh povolání, hrubý příjem jedince i 
 partnera. Další požadovanou položkou pro výběr vhodného pojištění je počet měsíců 
 na kolik má rodina či jedinec finanční rezervu, tedy kolik měsíců je schopen jedinec 
 či rodina fungovat v případě výpadku příjmů. Po udání všech parametrů kalkulačka 
 navrhne vhodná pojištění. Po vyhodnocení srovnání pojištění je nutné si dané infor-
 mace ověřit přímo na stránkách jednotlivých pojišťoven.   


Jedna z těchto kalkulaček je na serveru ušetři.peníze.cz. Tento server nabízí srov-
 nání cen hypoték, životního pojištění, investic, půjček, povinných ručení, cestovních 
 pojištění, pojištění majetku, kreditních karet a dalších. Používá pro výpočty přímo 
 kalkulačky srovnávaných pojišťoven. Projekt Ušetři.peníze.cz je nyní největším srov-
 návačem na českém trhu. Srovnává nabídky pojišťoven Allianz, AXA, ČPP, GENERALI, 
 Kooperativa, MetLife, Pojišťovna české spořitelny a Uniqua. Je tedy zastoupeno 7 po-
 jišťoven,  které  jsou  na  českém  trhu  pojišťovnictví  a  jsou  členy  České  asociace 
 pojišťoven a AXA životní pojišťovna, která je na 13. místě a AXA pojišťovna, která je 
 na místě patnáctém. Projekt vznikl spojením Peníze.cz a finančně poradenskou spo-
 lečností  Partners  Financial  Services.  Jeho  úkolem  je  poskytnout  zájemcům  o 
 pojištění rychlé srovnání nabídek pojišťoven i poskytnout rady související s finanč-
 ními projekty. Jednou z věcí, která by se dala projektu Ušetři.peníze.cz vytknout, je 
 tedy absence největší české pojišťovny na českém trhu pojišťovnictví a tou je již výše 
 zmíněná Česká pojišťovna. Také zde není z první desítky nejlepších pojišťoven na 
 trhu zastoupena NN Životní pojišťovna a ČSOB pojišťovna. 


• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 


9    ČSOB Pojišťovna, a. s. člen holdingu ČSOB (ČSOB pojišťovna, 2018) 
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2 Metodika práce 


Cílem práce je analyzovat, pro jaké životní události nástroje sociální systému dosta-
 tečně  jedince  a rodinu  chrání  a pro  jaké  události  je  výhodné  využít  nástroje 
 komerčního charakteru, v praktické části práce bude tedy řešena základní otázka di-
 plomové práce a to, kdy a za jaké situace, je vhodné se komerčně připojistit? Pro jaké 
 nepředvídatelné životní události je lepší se připojistit a pro jaké typy rodin a domác-
 ností?  Jaké  pojištění  je  vhodné,  jako  doplněk  v případě  nedostatečného  krytí 
 rizikových událostí českým sociálním systémem. Dále pak bude řešit možnou změnu 
 v českém systému sociálního zabezpečení. Důležitým krokem bude podrobně zana-
 lyzovat  systém  sociálního  pojištění  v České republice. Dále  pak  definovat  rizikové 
 situace a možnosti jejich vzniku. A v neposlední řadě nabídky komerčního pojištění 
 vybraných rizik. Výsledkem bude řešení, které má zajistit lepší krytí rizik, a to pomocí 
 sociálního systému a komerčního připojištění. 


V teoretické části jsme nastínili, jak vznikl sociální stát a z něj vyplývající sociální 
 politika. Definovali jsme základní pojmy v sociální politice, které budeme následně 
 dále užívat. Pro komerční zajištění jsme taktéž definovali základní pojmy, které bu-
 dou nezbytnou součástí praktické části.  


Použité metody 


V práci bude použita metoda deskripce, a to již u zmíněného rozboru českého sociál-
 ního systému. Tato deskripce bude vycházet z platné legislativy o sociálním pojištění 
 České republiky. Další částí bude identifikace nepředvídatelných rizikových událostí. 


Výchozími daty budou pro sestavení modelových situací data uvedená Českým sta-
 tistickým úřadem případně dalšími relevantními zdroji. Navazovat bude analýza trhu 
 komerčního pojištění rizikových událostí v České republice. Vycházet bude z aktuál-
 ního  trhu  s komerčním  pojištěním  v České  republice.  Práce  bude  pracovat  se 
 základními dávkami ze všech tří pilířů, které jsou uvedeny v první části práce. 


Dále pak budou formulovány modely typických českých rodin podle počtu jejich 
členů a příjmu. Typické české rodiny budou formulovány na základě statistických dat 
z Českého  statistického  úřadu.  Průměrná  mzda  bude  brána  podle  věku  a  pohlaví 
členů domácností a náklady budou odpovídat průměrným spotřebním nákladům do-
mácností podle ČSÚ. Náklady na bydlení budou odpovídat normativním nákladům, 
které  jsou  určeny  státem.  Normativní  náklady  budou  odpovídat  obcím  o  velikosti 
50 000-49 999 obyvatel. Modely budou poté simulovat vznik nepředvídatelných ri-
zikových životních událostí a jejich dopad na finanční situaci rodiny. Všechny osoby 
v modelových situacích budou pobírat mzdu či plat, a pokud budou OSVČ budou se 
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